



河海大学常州新校区将于今年秋学期投用



河海大学常州新校区效果图



新校区采用“内核外环”和轴线布局整体设计



河海大学常州新校区图书馆

# 金坛：得大学者 得未来

全媒体记者 师杰

河海江湖，孕育文明。这是个注定要载入金坛发展史册的日子：3年前的6月28日，烟雨浩渺的金坛长荡湖北岸大雨滂沱。风雨中，河海大学常州新校区在这里埋下了第一锹土。

一千多个日日夜夜，寄托了金坛人无数的期盼。今年，这座名字中带“水”，“以水为特色”，可容纳两万学子，实行本、硕、博一体培养的校园秋学期将交付使用。科教将源源不断浇灌金坛创新发展之源，赋能科技前沿力量。

锲而不舍，金石可镂。金坛人犹如茅山翠竹一般，具有不屈不挠的优良品质，以苦干实干的作风和韧劲，硬是将一个遥远的梦想化为了近在眼前的美景！

至此，这座苏西南小城将再一次“升华”：同步跨入高铁、高校时代，将迎来前所未有的发展机遇。

老子有云：“上善若水，水善利万物而不争。”水，是中华传统文化的核心符号之一，象征着中华民族深沉的生存发展智慧和崇高的德性追求。长荡湖孕育了金坛儿女，也必将承载起金坛的未来。

一环联“河海”，两轴穿玉带。从空中俯视，河海大学常州新校区采用“内核外环”和轴线布局的整体设计，一个巨大的“河”字盘踞新校区核心区，令人耳目一新的校园设计堪称“自然与人工的有机统一”。

这座金坛第一所真正意义上的高校，带来的不仅是美丽的校园、青春的学生，更将进一步激发金坛人心中蛰伏已久的自豪感，以及骨子里那开拓进取、锐意进取的卓越追求！

金坛，资历不浅，早在石器时代这里即有先民栖息、生存。金坛自古以来崇文重理，这片土地上走出了段玉裁、王维克、华罗庚、钱骥等名人家。但对金坛人来讲，拥有一所大学，这在以前几乎是不敢想象的。

受制于经济体量小、产业层次低、区位不明显、交通不发达等羁绊，金坛长期以来发展不充分，在发达的苏南板块存在感很低。常州提出“四个西进”战略，金坛紧紧抓住“常金同城化”，大力推进交通、产业、创新、生态、民生等与常州主城区同城发展，在十余年间实现了飞速发展。

打通向东的快速通道，构建起外通内联的水陆

交通网络，今年下半年沪宁沿江高铁将通车，处于长三角中心的区位优势得到充分彰显；以金坛经开区、华罗庚高新区为龙头，各镇现代产业园区共同发展的产业格局稳固而有效；抓住新能源这个关乎人类命运的“脉搏”，光伏、动力电池两大产业在国内国际拥有较强影响力；占据“两湖”创新区中重要一极，在这个决定常州未来的重大战略中，金坛悄然站上“C”位；拥有茅山、长荡湖两大省级旅游度假区，生态保护、旅游开发、商业运营、生态休闲游红红火火。长三角“后花园”实至名归；城市开发同步推进，金沙老城、钱资新城、科教名城勾勒出截然不同的城市生态。

十余年间，金坛人创造了“金坛速度”“金坛现象”，主要经济指标增幅长期位居苏南板块前列，持续吸引外界目光和关注。

要在更高层次上改变自己，必须拥有更高层级的平台，大学就是最理想的选择。高校是人才第一资源、科技第一生产力、创新第一动力和文化第一软实力这“四个第一”的重要结合点，学科优势突出、高端人才集聚、各类信息汇聚、创新要素集中、科研成果丰硕、国际交流频繁，有能力在服务经济社会发展方面发挥特殊重要作用，提供强有力的智力支持和人才支撑。

当各种条件、实力均具备时，向高校抛出“橄榄枝”，收获正向回应自然切中肯綮。

河海大学常州新校区规划总建筑面积136万平方米，总投资60亿元，被列为江苏省重大项目。为统筹推进河海大学常州新校区及相关配套设施建设，金坛成立河海大学常州新校区建设指挥部，与河海大学建立联合工作专班，集中各种资源、整合一切力量、做好协调保障，克服疫情等重重困难，全面推进建设相关事宜。

教育是一项万古长青的事业，河海大学常州新校区将成为金坛制造业更新迭代的策源地。新校区开设10个二级学院。5月，河海大学面向海内外公开招聘部分学院院长，涉及人工智能与自动化学院、新能源学院、材料科学与工程学院、经济与金融学院、应急管理与安全工程学院、水土保持学院、未来技术学院（筹），这七大学院均在常州新校区。

河海大学是全国重点大学，是国家首批具有博士、硕士、学士三级学位授予权的单位，国家“211工

程”重点建设、“985工程优秀学科创新平台”建设以及设立研究生院的高校，是国家“世界一流学科建设高校”和教育部“卓越工程师教育培养计划”高校。对金坛而言，这所高校将带来什么？

河海大学常州新校区将于今年秋学期正式投用，首批入驻学生1.8万人，未来规模达2万人，将与南京西康路校区、江宁校区一起，跃升成为河海大学办学主体之一。受此利好，金坛与南京都市圈的联系将更加紧密，创新人才、科教资源等交流、互动将更加频繁；金坛将在更高平台上以更大力度推进常金同城化，主城区优质资源将加速向金坛转移；金坛也将持续加大力度更新完善交通、基建、商业等城市功能，城市能级将得到巨大提升。

在学科建设方面，河海大学常州新校区将在新能源、新材料、人工智能、机械装备等领域建设新兴学科。当前，金坛正打造以新能源、新基建、新能源汽车、新医药、新智能为代表的“五新产业”，与河海大学常州新校区学科设置高度契合，以产学研合作为纽带，相信河海大学常州新校区将有力促进金坛地方产业发展。

高校是构建以基础研究和应用基础研究为主的知识创新体系、以工程科技和应用研究为主的技术创新体系的龙头。加快学科链、科技链、创新链与产业链、服务链紧密对接，加强产教融合、校企合作，加快科研成果转移转化，是高校的重要使命。同时，高校是吸引创新人才、汇聚创新资源最有号召力的平台。借助高校这种天然属性，金坛招才引智能力将再上一个台阶。

未来，金坛必将建立企业科技需求与高校科技资源对接机制，增强高校科学研究、科技创新和技术服务的针对性，建立高校科研成果与企业对接机制和社会发布平台，加快高校科研成果有效转化为现实生产力，为区域经济社会发展提供强有力的科技支撑。

同时，高校拥有庞大的消费群体和强劲的消费能力，通过创造额外的收入与就业机会，拉动地方经济社会发展，培育新的消费增长极，将逐渐成为地方经济社会发展亮点。

跨入高校时代，金坛未来无限可期！

图片来源：金坛区融媒体中心图库、木白

## 大力弘扬华罗庚精神，加快建设“新时代鱼米之乡、长三角科创田园”

